



6月30日,在法国上塞纳省楠泰尔市,一个提款机被示威者毁坏。



7月1日,法国巴黎香榭丽舍大街,警察追赶示威者。



6月30日在法国北部城市鲁贝拍摄的骚乱中被纵火破坏的办公楼。

## 警方射杀少年事件持续发酵 已经蔓延到邻国 2000多示威者被捕 华人店铺遭砸抢

# 骚乱震荡法兰西

法国总统马克龙7月2日晚召开会议,要求政府尽一切努力恢复国家秩序。当晚,法国部分城市仍有冲突,但从全国范围看,骚乱程度与前几天相比明显下降。

6月27日,在法国上塞纳省楠泰尔市,一名警员截停一辆汽车时开枪,驾车的17岁少年纳赫勒身亡。这一事件引起法国各界强烈反应。6月28日晚开始,法国多个城市持续出现不同程度的骚乱。

### 缘起 警察射杀17岁少年

这名阿尔及利亚裔少年是一名送货司机,当时正驾驶一辆租用的汽车,但因年龄小无法在法国获得正式驾驶证,属于非法驾驶,车上还有另外两名乘客。他在一个路口附近因交通违规被两名警察拦截。其中一名38岁的警察挥舞着枪,另一名警员则与纳赫勒交谈,警方称他拒绝遵守他们的指示。

现场视频显示,当纳赫勒试图逃离现场时,38岁的警察近距离向他的胸部开了一枪。纳赫勒的汽车加速并与附近的一根柱子相撞,送医治疗后死亡。一名目击者拍下了这一事件的视频,随后上传到社交媒体上,公众对纳赫勒枪击事件的强烈抗议演变成骚乱。

开枪的警察已被拘留,被控“非预谋杀入”。他向检察官解释说,当时开枪是为了避免实施危险的警车追捕行动,原本无意杀死那名少年。

### 骚乱 2000辆车烧成废铁

法国内政部表示,当地时间6月29日至30日夜,法国多个城市在实行宵禁的情况下,共发生起火事件3880起,2000辆汽车被烧成废铁,还有492座建筑物受损。

另据路透社报道,巴黎奥运会水上训练中心施工现场

场在骚乱中受损。

外媒称,抗议者竖起路障,纵火焚烧建筑物和汽车,向防暴警察投掷烟花并洗劫商店。警察局、学校和市政厅均成了袭击目标。在法国西南部的蒙彼利埃市,有手机店和珠宝店的窗户被砸碎,店内商品被洗劫一空。在马赛市中心,一家枪支商店遭到骚乱者劫掠。

“在大巴黎地区不少华人经营的咖啡、烟草店都被砸被抢了,店主只能在楼上躲着,在恐惧中看着自己的店铺被抢劫一空。虽然保险公司会赔付,但是生意也没法做了。”一位旅法媒体人说。

### 发酵 已逮捕2000多人

几天来,警方已逮捕2000多名示威者。

纳赫勒的葬礼7月1日举行。警察当天逮捕了719名参与骚乱人员,比前一晚逮捕的1311人大幅下降。不过,多地仍有零星冲突,包括在南部港口城市马赛。法国内政部说,7月2日晚,大约4.5万名警察重新上街维持秩序,仅巴黎及其郊区就部署了大约7000人,以防出现更多纵火烧车、抢劫商铺、冲击警察局等现象。

法国的骚乱波及邻国。瑞士洛桑7月1日晚上也发生骚乱,大约100人受到网络信息煽动,袭击店铺和警察。警方逮捕7人,其中6人是青少年。

在法国邻国比利时,布鲁塞尔、列日等多地爆发示威活动。截至当地时间7月1日晚间,比利时警方已经逮捕了100多人。

### 震荡 马克龙推迟访问德国

为了应对全国骚乱,法国总理府6月30日下午宣布,政府决定取消全国所有大型活动,以应对持续蔓延的骚乱。

马克龙6月30日提前离开了正在比利时布鲁塞尔举行的欧盟夏季峰会,返回巴黎主持关于应对全国骚乱危机的会议。

马克龙称枪杀纳赫勒的行为是不可原谅的。警察工会对此表示愤怒,指责他急于评判涉案警察。警察工会呼吁,在发现有罪之前,应假定他们是无辜的。

马克龙的言论无异于火上浇油,示威骚乱进一步升级。

德国总统府宣布,马克龙推迟了原定于7月2日对德国的国事访问。

据路透社分析,巴黎明年将举办夏季奥运会,此时发生大规模骚乱让法国形象受损。

### 回应 中国旅行团游客已回国

在7月3日的中国外交部例行记者会上,有记者问:据报道,6月30日,法国马赛发生一起中国旅行团大巴遭砸的事件。发言人能否介绍事件最新处理情况?对在法中国公民有何建议?

外交部发言人汪文斌表示,近期,外交部和驻法国使领馆密切关注在法中国公民人身安全,及时发布提醒,采取措施保障在法中国公民的安全与合法权益。一中国旅行团在法国马赛旅游期间受骚乱波及,所乘大巴车窗被砸,数人受伤。中国驻马赛总领馆立即启动领事保护应急机制,协助旅行团报警并开展紧急处置,向法方提出交涉。该团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

汪文斌说:“我们再次提醒在法中国公民密切关注当地治安形势,谨慎外出,远离游行示威及暴力冲突区域。”

### 分析 移民融合失败是乱根

法国内政部长达尔马宁7月1日表示,被逮捕的骚乱者平均年龄只有17岁,骚乱人群的年轻化令人担忧。

法国司法部长莫雷蒂表示,街头的骚乱者主要分为两部分,一部分是11岁到14岁未成年人,他们行动比较随意。另一部分是年纪稍大的青少年,他们通过社交媒体交流,组织严密,通常30到50人一组,在一个地方纵火后迅速转移到另一个地点再纵火。

分析称,法国骚乱再次凸显穷困移民及其后代聚居大城市郊区长期面对不平等的隐患。这次的受害者是个非裔年轻人,他的遭遇让许多郊区青年有了共鸣。

二战结束后,为重建国家,法国从中东、北非殖民地吸纳了大量外国移民。虽然法国素来以“文化包容”著称,但是不加限制地接纳移民,还是使得法国种族、阶级矛盾日益尖锐。

此次法国骚乱还揭示法国长年以来的市郊不平等问题。2005年,法国骚乱便是巴黎市郊两名北非裔男子躲避警察时意外被电死触发,其后蔓延到其他移民或其后代占多数的市郊贫穷地区,进而扩展到全国,即使骚乱及后平息,但因殖民历史遗留下来的移民聚居市郊问题,始终未曾解决,市郊地区不时爆发骚乱,只是没这次规模那么大。

据新华社、央视新闻



7月2日晚间,警察在法国巴黎香榭丽舍大道上封路巡逻。



6月30日,在法属印度洋留尼汪岛勒港,一名抗议者路过一辆燃烧的汽车。



6月30日,在法国巴黎以北的欧贝维利耶一处公交总站,工作人员将被示威者焚毁的公交车拖走。